

# 法律“解救”还乡 贫穷会不会再次驱返深圳“童工”困局

深圳一家企业涉嫌使用73名来自四川凉山的彝族“童工”。有7名员工承认自己不满16周岁,但由于缺乏身份证明,这批员工的真实年龄仍待查实。目前,这批员工已经被送回乡。

他们在工厂里每天要工作11个小时至12个小时,每月工资仅2000元左右。可是,由于家庭困难,他们对回乡后的生活仍很迷茫,不排除再次外出务工的可能。

## 10天“都市”打工之旅

2013年12月22日,经过两天的长途跋涉,沙马沙依的130多名同乡从四川凉山彝族自治州来到深圳。

12月23日,还没来得及熟悉周边的环境,沙马沙依和小伙伴被中介带到了不同的工厂,开始了第一天的工作。每天上午8点,她们都必须准时出现在流水线上,晚上9点半才能回到宿舍,长达十二个小时的工作,只有两个半小时的吃饭和休息时间,没有加班费与其他补助。

其中,70多名新员工所在的公司名叫可立克。他们大多数人都被安排在电源车间做普工,负责电源的组装、打包等,固定月薪2000元。可立克公司是一家专门从事电源及磁性元件研发、生产、销售的科技企业,属于劳动力密集型产业。

12月27日,经举报,宝安区人力资源局劳动监察大队及福永街道劳动办成立联合调查组进厂

调查。执法人员询问年龄的时候,他们的答复均是16岁或17岁,但并无一人能拿出身份证。

12月31日下午6点,联合调查组抽调23名工作人员组成工作组,租用两辆大巴,专门护送可立克、德林克公司共73名彝族员工返回四川凉山。

## 个别企业利益驱使

目前,深圳市有关部门已与四川省凉山彝族自治州人力资源部门、公安部门取得联系,并由宝安区人力资源部门、公安部门与街道等委派专人赴当地会同有关部门进行深入调查取证。

可立克董事会秘书段轶群称:“这些员工面孔看起来似乎很小。但当时处于用工紧张期,所以就先招进来了。”但是,根据相关法律,只要员工未满16周岁,不管用人单位是否知情,都必须承担相应的责任。我国法律《禁止使用童工规定》中,明确有“每使用一名童工每月处5000元罚款”的规定。

经过调查,记者了解到,在大洋田工业区普工的平均工资是每小时11元,按照这个标准计算,每个员工每天工作11小时,每月30天,应发工资3630元。实际支付给这些涉嫌“童工”的是2000元,企业每月从每个人身上“节省”1630元,而雇佣这样70个孩子,每月可节省开支逾11万元。

和可立克、德林克一样,雇佣未满16周岁未成年人的企业似乎

并不是少数。周边居民称,“几乎每个工厂都有这样稚气未脱的‘员工’,看上去都不到16岁,大部分来自四川、贵州、江西等劳务输出大省。”而多数中介机构并不会把16周岁当成门槛,“小孩比较好管理,如果带来的人数够多的话,发工资都是你说了算。”

## 送回家之后怎样?

被遣送回家的时候,带着弟弟妹妹一起的曲比阿美(化名)并不想走,“家里有7个兄弟姐妹,不出来打工怎么办呢?”阿美说这话时带着勉强的笑容。尽管她坚持说自己20岁、妹妹17岁、弟弟16岁,聊起天来她又透露出自己刚刚初中毕业的信息。

大多数伙伴和阿美有一样的想法,在深圳能赚到钱,在家只有贫穷。闭塞的交通、落后的教育,使很多孩子被迫中断了学业,走出大山谋生。一位不愿透露姓名的专家表示,在偏远农村,儿童辍学率并不低。“贫穷将这帮孩子推到城市,现在又被送回去。原本该在学校里读书的年纪要承担更多的责任。”

一位社会学家表示,农村辍学的孩子来到城市打工,他们在走向“城市化”的过程中,面临更多的嘲笑和歧视。残酷的生存环境以及逼仄的发展未来,让他们没有能力或者没有意识寻求更高层次的发展。于是,他们面临着既不能成为城市人,也不愿回到农村的“尴尬”境地。 人民日报

江苏省南通市通州区平东镇原党委书记陆洪来因受贿120余万元,被判处有期徒刑7年6个月。他的悔罪书被登载在《检察日报》上。记者从检察机关获悉,公开悔过书,是为了给更多的干部敲响警钟。

## 案发 受贿120多万获刑7年半

陆洪来1964年1月生。2002年11月至2012年2月,陆洪来在担任南通市通州区平东镇党委书记、兴仁镇党委书记期间,利用职务便利,为相关企业及个人谋取

# 江苏一贪官忏悔书登报 觉得当官吃亏 于是开始收钱

利益,非法收受款物折合人民币120余万元。近日,他以受贿罪被判处有期徒刑七年零六个月。

在悔罪书中,陆洪来回顾了自己的人生历程。一开始,他干工作可谓兢兢业业,为当地的发展贡献了力量。不过,由于“把钱看得太重了”“总有老板围在身边”等因素,陆洪来渐渐迷失了自己,走上贪腐之路。

“镇里的所有事务都是我一人

说了算,大家迎合我、奉承我、讨好我,在一片恭维声中,我的价值观开始慢慢发生偏离……”陆洪来在忏悔书中说,当看到自己帮助过的一些企业快速成长,老板富了起来,他就有了当官吃亏的思想。渐渐地,他把钱看得重了,从拒绝、犹豫到笑纳老板们借逢年过节等机会送的钱和物。

## 解读 公开忏悔书为敲响警钟

记者了解到,书写忏悔书,是不少贪官落马后经常会做的一件事。南京某基层检察院反贪干警

介绍,贪官写忏悔书有很多方面的因素。“很多人都是真心悔过。”这些原本高高在上的官员,当他们跌落尘埃,首先他们在心理上就崩溃了。“大好前程就如一场黄粱梦,如今终于梦醒了。这个时候,很多人都会良心发现。”“将忏悔书发到媒体上,最终的目的还是希望给广大党员干部敲响警钟。”南通市检察院相关人士介绍说。 现代快报

## 忏悔书(节选)

忏悔人:陆洪来

原任职务:江苏省南通市通州区平东镇党委书记

在利益和诱惑面前,我有过犹豫和徘徊,也有过退还和上交,但没能做到彻底不收、彻底退还,以至于走上了今天这样可悲的下场。

今天,我坐在这里写下这样的忏悔,泪水止不住地往下流。由于我的错,我30余年的奋斗历程画上了可耻的句号,一切努力和奋斗付诸东流;由于我的错,年近八十岁的老

父亲欲见儿不能;由于我的错,与我相濡以沫并且动过两次大手术的妻子经受惊吓和煎熬,还不知丈夫何时能回家;由于我的错,我儿子原本定好的婚期变成了遥遥无期。

我只有真心悔过、改过,并用实际行动弥补给党和组织造成的不良影响,希望能给家庭、亲友抚平伤害。

**天翼** *auriling*  
天翼手机

# 2014春节马上送健康!

送健康才是一家人 你说对吗?

电信推出 2014健康关爱礼包!

健康自检测仪 + 手机 (华为C8615)

含一年 49元月租 + 2014元 =

“天翼年欢惠”系列活动  
即日起至2014年3月31日,至电信各大网点购买“2014健康关爱礼包”,含一年49元月租,每月享受300M流量(其中200M为国内流量)及100分钟国内主叫通话时长。

用户至上 用心服务 Customer First Service Foremost  
189.cn 品牌服务热线 10000  
中国通信 CHINA TELECOM